

海水觀賞魚飼養問題

劉振鄉

飼養海水觀賞魚是一種低消費的高尚娛樂，也是開發國家必有的消遣。在家中角落擺上水族箱，既不佔空間又可美化生活環境，陶冶性情，及培養孩子認識及愛護動物。

歐美各國飼養海水觀賞魚的風氣已盛行多年，自從能源危機後，飼養海水觀賞魚的人口比例更是直線上升，在家中欣賞人造海底間的魚類，可節省許多汽油費，減少駕車到海邊渡假的次數。

國內製造水族箱附件如馬達、過濾器、加溫器等的廠商源源不斷接到國外訂單。去年菲律賓介入海水觀賞魚的國際市場，憑著廉價人力及豐富的產量，使得平靜的市場呈現了混亂及危機。過去外銷價格高，利潤厚的小丑炮彈（幼魚），每尾由美金二十元下跌到不及十元，其他魚價也隨着下降，外銷不景氣加上內銷行情低落，國內有許多家水族箱製造廠面臨關門的厄運。

飼養海水觀賞魚的風氣為何一直無法建立？主要原因是一般人不諳飼養方法，一缸魚養不到幾天就死亡殆盡，換海水更是令人傷腦筋。若是住在海邊，可自取海水裝入塑膠桶中密封，存放陰暗處一個月以上才使用，保証可以把魚養得很好。

萬一魚養得太多，導致海水白濁或死魚使水發臭時，可以將屍體及腐物撈出，打氣一、二天即可澄清，成本仍可繼續使用。

據我的經驗，自然海水繼續使用兩年是不成問題，所以不必為換水而煩惱，偏遠地區汲取或購買海水不易，可購人工塙調配淡水使用。這種人工塙在市面上的水族館均有銷售，以德國製人工塙效果最佳。有些水族館也賣自然海水，只要花點錢即可買到。一些沒公德心的店主，以塙巴摻入淡水充當海水賣給顧客，致魚始終養不好，買時要小心。產地漁民與水族館間也常為途中死亡的魚而引起財務糾紛，店主虛報死亡數目，產地漁民因而提高售價及壟斷魚貨，使市場供應失調，影響飼養興趣極大。

漁捕技術及儲存設備簡陋，運輸容量小，魚兒過於擁擠均可造成大量



小丑炮彈



日本三共株式會社榮譽出品 立枯病特效藥!!

全國唯一蒙農林廳正式推廣之水稻苗立枯病防治藥劑

立枯靈 30% 液劑

(殺紋寧・日名：タチガレン)

殺菌!! 促進根的發育!! 提高生理活性!! 抗寒害!!
一種農藥多種效果!!

登記證：經市進字第478號

國 外 資 料 (僅供參考)

立枯靈在國外尚用於防治林木苗木立枯病、瓜類苗立枯病、甜菜生薹立枯病、蔬菜苗立枯病、康乃馨立枯病、甜椒立枯病、菸草舞病、蕃茄苗立枯病、萎凋病、草莓苗立枯病、大豆、紅豆、菜豆等豆科作物白絨病。

立枯靈的特長

- ▲確實防止立枯病及立枯性腐敗症之發生。
- ▲增強根部活力，促進根部生長及防止老化，確保培育出健康苗。
- ▲促使移植後提早成活並使生長力旺盛。
- ▲使用時既安全簡便，可與他種農藥混合使用。



台灣總代理 中國化學製藥股份有限公司 台北市襄陽路23號 電話：3816740~9



總經銷 實昌貿易股份有限公司 台北市敦化南路514號之3三樓 電話：7052414